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У системі інформаційного забезпе-
чення провідне місце займає бухгал-
терський облік. Саме він має надати 
інформацію про економічні факти та 
операції, що мають значення для ви-
значення бази оподаткування. Як відо-
мо, ефективна та ефективна організа-
ція бухгалтерського обліку на підпри-
ємстві починається з розробки правил 
бухгалтерського обліку. Тому доцільно 
розглянути побудову облікової політи-
ки з точки зору інструменту управлін-
ня підприємством.

У своїх дослідженнях автори пере-
коналися у розумінні сутності обліко-
вої політики, методичних аспектів ви-
кладання окремих статей обліку та 
видів господарської діяльності, органі-
заційно-господарських аспектів тощо.

Так, визначення терміну «облікова 
політика» та право підприємства на 
самостійне її формування наведено у 
Законі України «Про бухгалтерський 
облік та фінансову звітність в Україні» 
[1]. Загальні положення та основні еле-
менти облікової політики наведені в 
листі Міністерства фінансів України 

«Про облікову політику» [2]. Окрім 
цього визначення облікової політики 
та порядок її висвітлення прописано в 
НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фі-
нансової звітності» [3]. Розробка облі-
кової політики підприємства є однією 
з найважливіших питань в організації 
бухгалтерського обліку, оскільки його 
правильне оформлення сприяє досто-
вірному визначенню фінансового ре-
зультату, оптимізації оподаткування, 
уникнення фінансових санкцій тощо. 
Тлумачення терміну «облікова політи-
ка» як у міжнародному, так і в націо-
нальному законодавстві (табл. 1) пе-
редбачає, що підприємство застосовує 
певні методи, прийоми, методи оцінки 
та форми бухгалтерського обліку, які 
використовуються ним для поточного 
обліку та фінансової звітності до звіт-
ного періоду. З одного боку, це забез-
печує чітке тлумачення річної фінан-
сової звітності, а з іншого боку, ство-
рює передумови для фінансового ме-
неджменту.

Факт того що облікова політика є 
інструментом ведення бухгалтерсько-
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го обліку на підприємстві, однак зна-
чення облікової політики виходить за 
рамки цього процесу. Облікова політи-
ка підприємства має виконувати такі 
функції як інструмент управління:

– інформація при аналізі форм фі-
нансової звітності для зовнішніх та 
внутрішніх користувачів;

– захист у разі проведення ревізій 
та податкових перевірок, судових роз-
глядів тощо;

– нормативні, спрямовані на ко-
ректне відображення бізнес-процесів 
і зниження трудомісткості процесу 
обліку.

На основі цих ознак можна визна-
чити значення облікової політики для 
різних користувачів (рис.1).

На думку В.М. Жука, облікова по-
літика та організація облікового про-
цесу повинні стати відправною точкою 

не тільки для складання фінансової 
звітності, а й для використання даних 
у бізнес-плануванні, аналізі та контр-
олі підприємства між складанням фі-
нансової звітності [6]. Принципи бух-
галтерського обліку також повинні 
враховувати підходи до податкового 
обліку.

Примітне, що принципи, методи 
та процедури взаємопов’язані та ма-
ють свій ієрархічний порядок. Тому 
доцільно встановити взаємозв’язок 
між категоріями облікової політики 
(табл. 2).

На жаль, практика показує, що в 
багатьох випадках для формулювання 
облікової політики і, зокрема, для її 
визначення використовується фор-
мальний підхід.

Недоліками більшості Наказів про 
облікову політику є:

Таблиця 1 
Визначення «облікової політики» за нормативними документами

Нормативний акт Визначення поняття 

Національне положення

(стандарт) бухгалтерського

обліку 1 «Загальні  вимоги до

фінансової звітності»  

Облікова політика - сукупність принципів, методів і

процедур, які використовуються підприємством для

складання та подання фінансової звітності. 

Закон України «Про

бухгалтерський облік та 

фінансову звітність»  

Облікова політика - це сукупність принципів, методів і

процедур, що використовуються підприємством для

складання та подання фінансової звітності. 

Міжнародний стандарт

бухгалтерського обліку 8

«Облікові політики, зміни в

облікових оцінках та 

помилки»  

Облікові політики - конкретні принципи, основи,

домовленості, правила та практика, застосовані

суб'єктом господарювання при складанні та поданні

фінансової звітності. 
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– відсутнє розмежування методів 
облікової політики  – бухгалтерського 
обліку та податкового обліку;

– відсутні посилання на діючі зако-
нодавчі положення, які б дозволяли 
відстежувати зміни нормативно-пра-
вових актів та вносити зміни та кори-
гування в облікову політику;

– облікова політика є, в деяких ви-
падках, цілком “типовим” документом, 
який жодним чином не враховує спе-
цифіку підприємства і містить лише 
перелік рахунків та субрахунків, які 
будуть використовуватися в бухгал-
терському обліку;

– некоректно внесені зміни та до-
повнення до засад бухгалтерського 
обліку;

– альтернативних елементів окре-
мих податків, зборів та обов’язкових 
платежів не визначено;

– елементи облікової політики та 
оцінки формуються без адекватного 
врахування наслідків для оподатку-
вання підприємства [8].

Метою господарської діяльності є 
прибуток, який визначає фінансовий 
результат підприємства. Вибрана об-
лікова політика безпосередньо впли-
ває на його підготовку (див.рис.2).

 
Рис. 1.Категорії користувачів облікової політики [5]
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Як видно на рисунку, елементи об-
лікової політики впливають на дані 
бухгалтерського обліку підприємства, 
статті звітності та аналітичні показни-
ки. Тому з різноманіття нормативних 
альтернатив слід вибрати ту, яка най-
більш ефективно представляє підпри-
ємство.

Враховуючи всі теоретично можли-
ві варіанти, підприємства встановлю-
ють їх при формуванні облікової полі-
тики лише для господарських опера-
цій і подій, які відбуваються в їх діяль-
ності або плануються на найближче 
майбутнє. Кожне підприємство вста-
новлює облікову політику, виходячи зі 
своєї структури, галузі та інших осо-
бливостей своєї діяльності. Повинна 
бути дотримана одна з найважливіших 
умов: єдність принципів обліку та 
оцінки на підприємстві[10].

Отже, вибір облікової політики не-
обхідно моделювати з акцентом на 
систему бухгалтерського обліку та 
аналітичного забезпечення. Процес 
вибору облікової політики включає 

облікові дані, статистичні дослідження 
та різну маркетингову інформацію. Це 
свідчить про нерозривний зв’язок об-
ліку та управлінських рішень. У цьому 
випадку досліджувана інформація під-
лягає перетворенню шляхом її аналі-
тичної обробки. Застосовуючи прин-
ципи й методи облікової політики, 
власники та директори максимізують 
ефективність діяльності підприємства.

Література:
1. Про бухгалтерський облік та фінансову 
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зберігання 
інформації 

 

Рис. 2. Взаємовідношення облікової 
політики та даних підприємства[9]
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